



АСШИРЕНИЕ агрессии США во Вьетнаме и Лаосе, американская интервенция в Камбодже со всей очевидностью показывают, что вавингтонские стратеги стремятся развернуть очередное наступление против национально-освободительного движения народов Азии. В одном из своих недавних выступлений президент США Никсон, раскрывая смысл «новой» американской стратегии в Азии, довольно недвусмысленно заявил, что Вашингтон и впредь намерен играть роль карауля прогрессивных народных движений, стремясь при этом все шире и активнее подключать к выполнению жандармской миссии военно-экономический потенциал своих политических союзников, и прежде всего Японии.

Какова же позиция самой Японии в связи с «новой» азиатской стратегией Вашингтона? Обращаясь к рассмотрению этой проблемы, международное Совещание коммунистических и рабочих партий 1969 года отметило: «Усиливается японский империализм, нарастает его экспансия, прежде всего в Азии. В Японии вновь поднимает голову милитаризм, правящие круги Японии фактически превратили страну в один из арсеналов США в войне против вьетнамского народа и участвуют в происках против корейского народа».

Как известно, в мае 1970 года Япония наряду с другими военно-политическими союзниками Соединенных Штатов на азиатском континенте приняла участие в так называемой конференции стран Азии и Тихого океана по Камбодже. Во время этого совещания, проходившего в Джакарте, делегация Токио выступила, по существу, в поддержку новой «азиатской доктрины» Никсона. Не случайно газета «Асахи», характеризуя отношение Вашингтона к позиции Японии на совещании, писала: «США не скрывают своего удовлетворения итогами конференции и тем, какую роль сыграла в ней Япония. И это не только потому, что конференция фактически поддержала режим Лон Нола, проводящего антикоммунистическую военную политику и политику расовой дискриминации, но и потому, что она в конечном счете одобрила политику войны, которую ведут США».

После совещания в Джакарте американские базы в Японии стали более широко, чем прежде, использоваться для военных действий США в Индокитае. На американских базах в Японии были приведены в состояние боевой готовности отряды морской пехоты. Выросло число американских бомбардировщиков, вылетающих для нанесения ударов по Вьетнаму, Лаосу и Камбодже. Круглогодично функционируют японские аэродромы, с которых взлетают мощные самолеты, доставляющие тысячи тонн военных грузов во Вьетнам, Лаос и Камбоджу.

В основе нынешнего курса внешней политики Японии в Азии лежит «договор безопасности», который побуждает ее к активной деятельности в качестве союзника и партнера американского империализма. Японский империализм, движимый своими далеко идущими экспансионистскими целями, с момента подписания договора непрерывно расширяет свое участие в агрессивных акциях США, направленных против национально-освободительного движения.

Самой важной военной базой США на Тихом океане, несомненно, является японский остров Окинава. «Без Окинавы,— уверяют американские стратеги,— США не могли бы вести войну ни в Корее, ни во Вьетнаме. На территории острова США построили 117 военных объектов, израсходовав на эти цели до 11 миллиардов долларов и разместив там около ста тысяч солдат и офицеров. Приблизи-

тельно 15—20 стратегических бомбардировщиков «Б-52», оснащенных ядерным оружием, постоянно базируются на окинавской базе Кадэна. Кроме них, тут находится отдельный полк истребителей-бомбардировщиков «Ф-105».

Кадэна представляет собой в сущности крупную стратегическую базу США, откуда совершаются налеты на мирные города и деревни Вьетнама, Лаоса и Камбоджи. На военно-воздушных базах Окинавы формируются и проходят подготовку части, предназначенные для отправки на индокитайские фронты США. Здесь оборудована главная перевалочная база, снабжающая более чем полумиллионную американскую армию, действующую в Индокитае. На Окинаве размещено 32 дивизиона ракет среднего радиуса действия. Общая площадь участков, конфискован-

СОУЧАСТИЕ В

ных под базы, составляет свыше 21 процента всей земельной площади острова.

Как известно, на недавних американо-японских переговорах США вынуждены были декларировать свое «согласие» на возвращение Окинавы Японии. Однако США вовсе не намерены отказываться от использования окинавских баз в своих неоколониалистских целях в Азии.

Учитывая стратегическое значение Окинавы, американцы превратили ее в один из основных центров дислокации своих войск на Дальнем Востоке. Окинава является местом сосредоточения так называемых сил специального назначения для ведения контрпартизанской войны и арсеналом особых видов боевой техники, сконструированной для подавления национально-освободительного движения. В частности, на Окинаве создан крупный склад химического оружия, предназначенного специально для действий против повстанческого движения в странах Юго-Восточной Азии. «Правительство США,— писала в этой связи газета «Асахи»,— заявляет, что окинавская проблема может быть решена лишь в рамках «мира и стабильности западной части Тихого океана». Но какое отношение «к миру и стабильности» в этой части океана имеет размещение запасов нервного газа «виэкс» — самого бесчеловечного и смертоносного? Возможно, размещение и обучение обращению со смертоносным газом имеет своей непосредственной целью операции во Вьетнаме. Когда война во Вьетнаме затихнет, этой целью, возможно, станет Корейский полуостров».

Не менее важную роль в своих агрессивных планах военщина США отводит японскому архипелагу Огасавара (острова Бонин). Еще в начале оккупационного периода оттуда были выселены местные жители, а сами острова превращены в своеобразный полигон для обучения «войск самообороны». Судьба архипелага была определена еще в коммюнике Джонсона — Сато в 1968 году. В нем указывалось, что, с одной стороны, Япония «постепенно возьмет на себя главную ответственность за оборону данного района», а с другой — США сохранят здесь за собой

те военные сооружения, которые необходимы «для безопасности» обеих стран. По сообщению газеты «Иомиури», управление обороны Японии предполагает превратить эти острова в базу противолодочной авиации, а на острове Татидзима разместить отряд кораблей — охотников за подводными лодками. Такое решение вполне совпадает с интересами и стратегическими планами Пентагона на Дальнем Востоке и в Юго-Восточной Азии.

Активным соучастником агрессии США во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже является военно-промышленный комплекс Японии. Эскалация войны во Вьетнаме велась и ведется с помощью японских монополий, при поддержке японского правительства. Публикуемые в Японии ежегодные отчеты о поставках американской армии во Вьетнаме включают военное обо-

американцам на своей территории многочисленный обслуживающий персонал в госпиталях, отелях и на всевозможных «базах отдыха». Японские военные порты широко используются для «отдыха» личного состава американских вооруженных сил, и именно отсюда совершаются наиболее массированные атаки американских авианосцев на страны Индокитая. Один из крупных военных кораблей, который периодически заходит в японские порты, — авианосец «Энтерпрайз». Японская печать не без оснований характеризовала его как плавучую ядерную базу и мобильную карательно-полицейскую силу. Вместе с ракетным атомным крейсером «Лонг-бич», атомными фрегатами «Бейнбридж», «Тракстон» и «Энтерпрайз» составляет первое оперативное соединение американского флота, который выполняет роль авангардной военной силы в агрессии США во Вьетнаме.

Военные базы также обслуживаются в основном японским населением. Морские перевозки вооружения и боеприпасов проводятся японскими моряками на американских десантных судах. В этом виде работает свыше тысячи японских моряков. В общей же сложности более 150 тысяч японцев обслуживаются американской армией, ведущей войну против вьетнамского народа.

Все более интенсивное использование Японии в качестве «азиатского военного арсенала» Пентагона показывает, что правящие круги этой страны стали на путь, чреватый серьезной опасностью для японского народа. Это понимают патриотические круги страны. «Случись война, — пишет газета «Асахи», — и Япония опять окажется объектом беспощадной бомбардировки средствами массового уничтожения, ибо на ее земле находятся американские военные базы, ибо ее территория служит плацдармом для американских войск».

Прогрессивную общественность страны серьезно беспокоит политика монополий и правящих кругов, очевидно, забывших столь скоро суровые уроки прошлой войны. В стране постоянно организуются бурные антивоенные демонстрации и забастовки против участия Японии в агрессивных планах США в Азии. Широкие массы японского народа настойчиво борются за полную ликвидацию всех американских баз на японской территории, за неучастие в агрессивных действиях США в Азии, за независимый внешнеполитический курс, за мирное сосуществование государств с различным социальным строем, за право народов Азии самим определять свои исторические судьбы.

АГРЕССИИ

Л. ДАВЫДОВА

рудование, консервы, мешки, холодильники и кондиционные установки и т. д.

В обширном списке японских компаний, поставляющих вооружение для войны во Вьетнаме, ведущая роль принадлежит таким могучим концернам, как «Мицуи», «Мицубиси», «Сумитомо». Возросли не только размеры различного рода услуг, оказываемых американским вооруженным силам, но значительно расширился и их ассортимент. Теперь уже в них входит продажа вооружения и боеприпасов, радиотелевизионных и электронных установок, горючесмазочных и взрывчатых материалов. Японские компании ремонтируют боевые и транспортные самолеты США. На преступных подрядах такого рода специализируются «Мицубиси дзюкогэ», «Ниппон кокуки», «Кавасаки кокуки» и ряд других фирм. До 92 процентов сброшенных на вьетнамские города и деревни напалмовых бомб было произведено на предприятиях японских монополий. В последние два-три года на американскую армию, действующую во Вьетнаме, работало около 300 компаний.

В агрессивной войне в Индокитайе американский империализм, как известно, грубо попирает международные соглашения, запрещающие применение химических средств на войне. Одним из основных поставщиков этого смертоносного оружия является Япония. Применение американцами отравляющих веществ во Вьетнаме началось еще в 1961 году якобы для уничтожения растительного покрова джунглей в зонах расположения сил Национального фронта освобождения. «Однако, — как писал доктор Хирено в журнале «Кокусай бээки», — уже к 1964 году использование химического оружия приняло исключительно широкий размах, и только за один 1964 год было умерщвлено 30 тысяч женщин, стариков и детей».

Согласно данным японской печати, в 1969 году Япония заработала на войне во Вьетнаме свыше 507 миллионов долларов, а общий доход японских монополий от военных поставок туда уже достиг приблизительно четырех миллиардов долларов.

Кроме военной продукции Япония предоставляет

ВЕРБОВКА ЛАНДСКНЕХТОВ

С помощью своих радиостанций в ФРГ американцы вербуют ландскнехтов для отправки в Южный Вьетнам.

Западногерманский иллюстрированный еженедельник «Вохенпост» цитирует одно из их обращений: «Если вы мечтаете побывать в далеких краях и увидеть нечто сногшибательное, а у вас до сих пор не было такой возможности, обратитесь к нашим вербовщикам, которые дают вам гарантию: не позднее чем через три недели вы будете на пути туда».